

前7个月广东较大事故起数、死亡人数同比“双下降”

2027年广东将建成古树公园100个

羊城晚报记者 郭思琦

16日，广东省人民政府新闻办公室举行全省应急管理工作会议新闻发布会，介绍了今年以来广东省应急管理工作的相关情况。记者从发布会中获悉，今年1月-7月，全省较大事故起数、死亡人数同比分别下降14.3%、17.3%，连续25个月没有发生重特大事故，森林火灾起数同比下降8.0%；有力应对21轮强降雨和2个台风影响，没有发生人员伤亡。

发布会上，广东省应急管理厅党委书记、厅长王再华指出，今年以来，广东立足于以高水平安全服务保障高质量发展，围绕“防、救、新”三件大事，全力防范化解各类安全风险。

“我们把重大事故隐患排查整治专项行动作为今年安全工作的头等大事来抓，推动安全治理模式向事前预防转型。”王再华表示，为了做好“防”的工作，广东围绕解决基层和企业不会查、查不出、不懂治隐患的问题，突出矿山、

发布会上，就今年三防形势的特点，王再华指出，广东省今年3月27日入汛，先后经历了21轮强降雨，没有发生人员伤亡，今年三防形势总体平稳。随着“龙舟水”平稳过渡，广东省正式进入后汛期。面对第4号台风“泰利”和第5号台风“杜苏芮”，广东扎实做好防汛防风各项工作，实现“零伤亡”工作目标。经研判，接下来可能还有2-

专项行动以来省安委办已排查隐患1887处

危险化学品、交通运输、建筑施工、消防、燃气、渔业船舶、工贸等重点行业领域，聚焦可能导致群死群伤的重大事故隐患，特别是违规动火、外包外租管理混乱、不开展应急演练、员工不熟悉逃生出口等突出问题，依托专家力量，组织开展了多轮次的指导服务和督导检查。

“此次重大事故隐患排查整治专项行动与以往相比，更加突出‘重大隐患’‘关键少数’‘精准执法’‘机制创新’‘警示曝光’的特点。”王再华指出，自专项行动开展以来，省安委办组织了7个省级督导组，对21个地市、各行

业开展全覆盖督导检查，同步派出小分队暗查暗访，检查企业254家，排查隐患1887处，其中重大事故隐患94处。截至7月31日，全省各地已派出督导检查组4.68万人次、专家2.6万人次，检查企业163万家、帮扶企业8.6万家次；共排查出隐患237万个，重大事故隐患12335个；查处企业主要负责人未按要求亲自排查整治重大事故隐患工作12404家。

在建立事故隐患排查整治长效机制方面，王再华表示，广东不断完善事故隐患排查机制、专家指导服务机制、重大事故隐患数据库机制。目前，13个行业领域已经制

定出台了25项重大事故隐患判定标准。开发建设了“广东省重大事故隐患数据库”，并已向全省各级应急管理部门开放使用。

“安全生产既要强化‘管’，也要着眼于‘帮’。”记者从发布会中获悉，今年以来，广东组织了300多名专家对口服务，免费帮助重点企业开展隐患排查。目前已完成第一阶段对涉及印染、造纸、蔬菜腌制、皮毛皮革等企业的有限空间作业专家指导服务，共帮扶指导重点县(区)111个(次)，帮扶指导重点企业1903家(次)，发现重大事故隐患361个，当地政府挂牌督办了重大事故隐患8个。

接下来还有2-3个台风登陆或严重影响广东

3个台风登陆或严重影响广东省，致灾风险仍然很高。广东将持续强化监测预报预警，24小时紧盯风雨情水情工情变化，加强滚动会商，加密研判风险，及时发布预警信息。突出抓好防台“六个百分百”落实，重点关注海洋牧场、海上风电平台等新业态新领域防风安全，时刻做好抢险救援准备。

此外，为更好防范化解安全

全风险，广东不断健全“救”的体制，实现各级指挥中心24小时不间断视频在线，并把应急指挥链向行政村延伸。推动森林防灭火、应急救援等10类专业应急救援队伍建设，加快推进国家东南区域应急救援中心项目建设，预计于2024年上半年建成并投入使用。不断化解“新”的风险，组织进一步厘清平台经济、电

化学储能电站、海上风电、电动自

羊城晚报讯 记者张丽、通讯员林荫报道：近日，广东省绿化委员会、广东省林业厅联合广东省住房和城乡建设厅、广东省农业农村厅印发《广东省古树名木保护提升行动方案(2023-2035年)》，明确要扎实推进古树名木保护提升行动，促进古树名木与城市乡村、历史人文和谐共存，留住绿色乡愁记忆。到2027年，全省将建成古树公园100个。

截至2022年年底，广东现有古树名木84390株，其中树龄500年以上的古树761株、名木80株。广东日前已完成对全省一级古树名木的视频监控摄像头安装，视频监控数据回传至广东省林业监测数据管理平台进行展示，实现24小时全天候精准监控和可追溯保护。

《行动方案》明确，到2027年，全省古树名木保护规范化管理水平明显提升，古树名木保护牌安装率、“一树一档”落实率、古树名木管护责任书签订率、名木和五百年以上的古树视频监控覆盖率均达100%，全省建成古树公园100个；到2035年，全省古树名木保护进入法治化、规范化、精细化、精准化管理新阶段，形成完备的管理档案，管护状况、视频监控数据进一步实时动态更新。

《行动方案》提出了六大建设内容，包括建立健全古树名木保护管理制度、开展古树名木资源调查监测、切实落实古树名木养护责任、全面加强古树名木监管、科学开展古树名木抢救复壮、加强古树名木的活化利用。

《行动方案》指出，要加强组织领导，加大古树名木保护资金投入，保障古树名木普查、鉴定、建档、挂牌、日常养护、复壮、保护设施建设以及科研、培训、宣传、视频监控、信息系统建设等资金需求，设立古树名木保护管理专家咨询委员会，为古树名木管理提供科学咨询和技术支撑，加强督促检查定期组织公安、住建、林业等部门联合开展打击破坏古树名木违法犯罪活动，将古树名木保护工作纳入林长制考核内容。

省林业局相关负责人表示，《实施意见》的出台进一步明确了各部门职责分工，强化落实管护责任，对提升古树名木保护管理科学化、精细化水平具有重要意义。下一步，广东将进一步加强古树名木保护管理，健全古树名木管理长效机制，完善古树名木资源的信息化管理，明确管护责任主体，落实每株古树具体管护人，针对健康状况较差的古树名木采取相关复壮措施。同时，进一步挖掘古树名木的生态、文化、旅游价值，积极打造古树名木与人居环境相适应的生态系统，提升城乡绿色生态品质，助力美丽乡村建设和乡村振兴。

广东省智慧托育信息系统上线

全省托育服务大数据应用平台基本成形

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道：16日，广东省智慧托育信息系统正式上线。广东省卫生健康委副主任刘元亮表示，这标志着全省托育服务大数据应用平台基本成形。据记者了解，该系统主要面向县级以上卫生健康行政部门和全省托育机构开放，系统将更加适宜卫生健康部门实施监管、统计和信息共享，更加有利于托育机构改进管理、优化服务，更加便利群众选择优质放心的托育机构。

政府部门可实时掌握全省托育情况

目前，全省提供托育服务的各类主体近6000家，提供托位近30万个。庞大的托育市场，亟需更加智能、更加便捷的信息管理系统。为此，广东省卫生健康委于2021年上半年委托技术团队启动研发工作。历经两年时间，系统在东莞、深圳和佛山市顺德区试运行，并不断得到优化。目前，已有1150余家托育机构注册使用新系统，登记婴幼儿档案近3.7万份。东莞市卫生健康局工作人员陈文锋介绍，截至8月11日，东莞市注册试用省托育系统的托育机构有402家，录入工作人员信息3479人、在托婴幼儿信息9734人。“通过使用省智慧托育系统，可以实时动态掌握全市托育机构运行情况，有效避免保健员或保育员同时挂靠几家机构申请备案，规范了托育服务从业人员和入托婴幼儿的信息管理。”陈文锋说。

“这个系统帮助机构优化了教职工和婴幼儿信息管理，有效降低了管理的时间成本和人力成本。我们可以清晰掌握职工个人信息和身体健康状况，从而更好地进行员工管理；可以清晰掌握婴幼儿家庭信息和出勤情况，从而更好地推进家园沟通。同时，上级主管部门可以及时掌握园所的备案情况和日常运行情况，便于及时开展监督或指导，行政管理的及时性和有效性都大幅提升。”

大力推进市县办托“基地”建设

当前，全省虽有近6000家托育机构，但主要是民办营利性机构，抗风险能力低，形成了区域综合托育服务能力，迫切需要建设“公办”托育设施，成为当地集研发、人才培养、业务指导、产品研发、家庭养育和科学育儿等功能的“基地”。因此，在《广东省“十四五”时期“一老一小”整体解决方案》中明确要求2025年前完成市县两级托育设施建设。广东省卫生健康委将进一步明确每个市县通过新建、改扩建等方式完成“基地”托育机构建设。据介绍，市级的综合托育服务中心面积为3000平方米，县级托育机构面积为1200平方米。今年6月份，广东省卫生健康委协调发展改革委员会联合下发了《关于做好托育服务体系建设方向中央预算内投资项目储备工作的通知》。要求各地做好项目储备并按时申报，争取更多资金支持，带动婴幼儿照护事业持续健康发展。对此，省卫生健康委也表示，要求各地务必高度重视市县两级托育设施建设，及早谋划，加快推进。

广州启动优化营商环境促进民营经济发展壮大专项巡察

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗纪宣报道：16日，广州召开优化营商环境促进民营经济发展壮大专项巡察工作动员部署会，并对外公布专项巡察对象及巡察组联系方式。

会议要求，优化营商环境促进民营经济发展壮大专项巡察工作要深入查找优化营商环境、促进民营经济、服务民营企业方面存在的痛点、难点、堵点；紧盯被巡察党组织职能责任，加大营商环境相关领域尤其是中小微企业急难愁盼问题排查和解决力度；以深入中小微企业一线实地走访和座谈调研等方式，倾听企业真实诉求，以下看上查找深层次问题，以更实举措抓好专项巡察任务落实。要强化组织领导和统筹协调，提高精准发现问题能力，加强巡察规范化建设，力戒形式主义、官僚主义，以更严作风确保专项巡察取得扎实成效。

巡察组对全市11个区，以及涉企事项较多的市场监管局、市工业和信息化局、市规划和自然资源局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市商务局、市中级人民法院等8个市直单位开展专项巡察。巡察期间设立专门值班电话、邮政信箱和电子邮箱，并公布“广州扫码巡”微信二维码，主要受理反映党员领导干部在优化营商环境、服务民营企业方面存在的痛点、难点、堵点；紧盯被巡察党组织职能责任，加大营商环境相关领域尤其是中小微企业急难愁盼问题排查和解决力度；以深入中小微企业一线实地走访和座谈调研等方式，倾听企业真实诉求，以下看上查找深层次问题，以更实举措抓好专项巡察任务落实。要强化组织领导和统筹协调，提高精准发现问题能力，加强巡察规范化建设，力戒形式主义、官僚主义，以更严作风确保专项巡察取得扎实成效。



“广州扫码巡”微信二维码

白云机场二号航站楼出发的国内航班截载时间缩短至40分钟



一旅客在志愿者帮助下通过智慧托运行李办理托运行李 通讯员供图

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员机场宣报道：记者从广州白云机场获悉，从18日起，白云机场二号航站楼出发的所有国内客班航班截载时间由航班起飞前45分钟缩短至40分钟。

此次调整涉及南方航空、重庆航空、河北航空、厦门航空、四川航空、江西航空等6家在白云机场二号航站楼运营的航空公司。一号航站楼运营的航空公司航班截载时间暂不调整。白云机场航站楼空间规模大、保障系统链条长，预留的保障时间必须保证航班流、旅客流、行李流的运行均能契合，每

压缩1秒钟都需要背后整个系统的全面提质增效，需要航司、机场、空管、旅客等多个主体高效协同，需要在每一个保障环节上争分夺秒。

“5分钟的进步”背后，代表着T2值机柜台每天多为830余名晚到旅客人工办理值机手续，代表着T2安检人员需要多指引200余名旅客通过专用通道进行安全检查，代表着T2行李系统要处理约250件晚到行李。下一步，白云机场将持续梳理保障流程，强化关键环节的高效衔接和联动协同，进一步提升航线通达性，提高航班保障效率，带给旅客更好的乘机体验。

什么是航班截载？

“航班截载时间”主要指旅客在该节点前完成航班值机、行李托运等手续办理。“航班截载”意味着该航班已停止办理乘机手续，需要改签下一航班，或更改出行时间。截载时间是由机场与航空公司依据民航局规定共同明确的。大型枢纽机场与中小机场，航班截载时间也不同。

航班截载是为了安全、有序地完成地面保障工作，确保航班正点起飞。航班截载后到航班起飞前这段时间，机场与航司需完成一系列起飞的服务保障工作，诸如载重平衡、行李装运、餐食配送、廊桥/客梯车撤离、飞机推出等。

南航广州-喀什航线开通

为国内飞行时间最长直飞航线

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员南宣报道：15日下午，中国南方航空CZ3359广州至喀什航班搭载着131名旅客从广州白云机场顺利起飞，这是粤港澳大湾区首条直飞新疆喀什的航线，也是目前国内飞行时间最长的直飞航线。

据悉，广州到喀什航线每周二、四、六执行，使用波音738机型执飞。喀什到广州CZ3360航班，8时从喀什徕宁国际机场起飞，14时30分抵达广州白云国际机场；广州至喀什CZ3359航班，15时45分从广州白云国际机场起飞，22时20分抵达喀什徕宁国际机场。

许多旅客提前得知该航线首航直飞，特意前来打卡尝鲜。旅客黎先生是一位卡友，在微博上看到南航计划开通广州直飞喀什，特意抽出时间购票打卡新航线，并精心准备了致CZ3359航班机组的一封信，准备在客舱上交当班机组人员。旅客周先生是一位旅行爱好者，无意间通过网络刷到广州有直飞喀什的航班，为了体验

新开航线，特意约好朋友在喀什集合，准备落地后和朋友一起自驾游。

喀什位于新疆维吾尔自治区西南部，是中国最西部的边陲城市，有着丰富的旅游资源深厚的文化底蕴。喀什自古以来就是丝绸之路上的商埠重镇，是东西方经济文化的重要交汇点。

截至目前，南航在大湾区始发至新疆的通航点达6

个，可到达乌鲁木齐、阿勒泰、哈密、博乐、伊宁、喀什等主要城市，其中广州-喀什航线是继广州-乌鲁木齐、广州-阿勒泰、深圳-乌鲁木齐外，大湾区城市始发至疆内航点的第4条直飞航线。广州-喀什航线的开通，不仅可以推动两地旅游产业携手共进、互利共赢，对促进两地经济发展和民族交流也有积极的意义。



南航广州到喀什航线首航旅客有序排队值机 通讯员供图

全球自驾游平台发布报告：暑期全球自驾订单量同比增长425.8%

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员赖诗尹报道：随着出行方式的转变以及消费模式升级，自驾游成为居民品质出游的重要方式。16日，全球自驾游平台租车发布的《2023全球暑期自驾游报告》显示，今年暑期出国自驾游复苏加速，租车提前预订周期大幅延长，人均花费亦高于疫情前，消费信心持续恢复。其中，广州在暑期短途游热门目的地榜单中拔得头筹。

数据显示，暑期以来，租车平台全球自驾订单量同比增长425.8%，平均租期同比增加0.72天，人均租车花费较疫情前高出12.3%。

今年暑期，国内租车自驾订单量同比增长87.5%，其中5天以上的中长途行程占比较去年同期增加15%，出行时间平均较2019年同期提升近1天。

从自驾目的地看，短途游更多消费者倾向向中东部城市，长途游则倾向选择西部城市。值得一提的是，短途游热门目的地中，广州排名第一，其次为成都、深圳、三亚、重庆、海口、昆明、北京、长

沙、西安。中长途游热门目的地中，排名靠前的是成都、乌鲁木齐、呼伦贝尔。

报告指出，自8月以来，作为传统自驾热门目的地和西部交通枢纽，自带川西线、川藏线、川渝线三条热门路线热度的成都因大运会及凉山彝族火把节双重影响，热门车型预订紧俏，川渝地区成为暑期最热的自驾游区域。

这个暑假，来自港澳同胞的租车订单增长了358%。不少港澳同胞选择在周末带上家人朋友，入境过关后在深圳、珠海口岸取车，来一场内地短途自驾游。

国际方面，报告显示，暑期亚洲、欧洲、大洋洲自驾游订单量环比分别增长63.7%、47.12%、84.2%。出境游客暑期热门自驾国家前十为：澳大利亚、泰国、英国、新西兰、德国、意大利、西班牙、马来西亚、法国、瑞士。

第31届广州博览会25日在琶洲开幕

羊城晚报讯 记者罗仕、实习生黄雨洁、通讯员穗外宣报道：16日，广州市政府新闻办召开第31届广州博览会新闻发布会。记者从发布会获悉，第31届广州博览会将于8月25日至28日在中国进出口商品交易会展馆A区举办。

据介绍，广博会是发挥广州国家重要中心城市和粤港澳大湾区区域发展核心引擎功能，加

强城市合作交流，推动区域协调发展的重要经贸交流平台。本届广博会展秉承“立足大湾区、面向海内外、服务全中国”的理念，以“高质量发展 高水平融合”为主题，目前展筹备工作已基本就绪。

据悉，本届广博会展面积约9万平方米，共设置9个展馆，包括3个综合展、4个专业展、3个综合展分别为广州城

市展、国内城市展、第3届广州乡村振兴展，展览面积约3.5万平方米；4个专业展分别为第7届广州养老健康产业博览会、广州医疗与健康产业博览会、广州生鲜供应链及冷链技术装备博览会、第12届广州餐饮连锁加盟展，展览面积约5.5万平方米。

“在去年展会基础上，今年我们将进一步扩大展会规模，邀

请更多参展企业，并简化观展入场程序。”广州市协作办副主任、新闻发言人陈震在发布会上表示，本届广博会各综合展、专业展都将组织丰富多彩、各具特色的活动，既有招商推介、产品品鉴、沉浸式体验等传统活动，也有紧跟行业发展、聚焦技术前沿、引领行业创新发展的高峰论坛、技能比赛、高新技术展示等